

ОГНИ САЯН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

9

ИЮЛЯ

1996 года

№ 81 (2144)

В розницу —
цена свободная

АКТУАЛЬНО

ВЫБОР СДЕЛАН

Этот день — 3 июля 1996 года, стал поистине историческим — состоялись повторные выборы Президента России. Вся страна, все мировое сообщество внимательно следили за ходом голосования. Радио и телевидение информировали россиян об этом день и ночь.

К утру напряжение и волнение улеглись — выборы прошли без особых эксцессов, организованно и в связи с объявленным дополнительным днем отдыха во многих регионах превернулись в праздник.

Итак, россияне сделали свой выбор. По предварительным данным большинство голосов получил Борис Николаевич Ельцин — действующий Президент России.

В нашем регионе голоса (в процентах) распределились следующим образом:

- Саяногорск: Ельцин Б.Н. — 55,12; Зюганов Г.А. — 37,02.
- Черногорск: Ельцин Б.Н. — 42,32; Зюганов Г.А. — 52,2.
- Абакан: Ельцин Б.Н. — 59,48; Зюганов Г.А. — 34,65.
- Белый Яр: Ельцин Б.Н. — 38,9; Зюганов Г.А. — 56,8.
- Бея: Ельцин Б.Н. — 25,8; Зюганов Г.А. — 71,8.
- Аскиз: Ельцин Б.Н. — 34,5; Зюганов Г.А. — 61,4.
- Республика Хакасия: Ельцин Б.Н. — 48,18; Зюганов Г.А. — 48,02.
- Красноярский край: Ельцин Б.Н. — 54,06; Зюганов Г.А. — 39,57.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

«ВЕНДЕТТА» ЮНОГО ВОРА

Когда человек смотрит на чужую собственность как на свою личную, то он может погнаться в различные курьезные обстоятельства. Вот, к примеру, житель Шушенского С. на днях обратился в милицию после того как обнаружил пропажу мотоцикла «Минск» из своего гаража. Сотрудники уголовного розыска нашли воров на следующий день.

Однако когда С. увидел одного из задержанных подростков — учащегося ПТУ-44, то его лицо не радостной улыбкой осветилось, а, наоборот, покривилось в кислой гримасе. Выяснилось, что с подростком они уже были знакомы. Причем, интересными оказались обстоятельства того знакомства. Несколько недель тому назад С. подговорил юного ворышку помочь ему угнать мотоцикл (тоже «Минск») на запчасти. В качестве вознаграждения пообещал дать покататься. Однако обещания своего не выполнил. Подростку стало обидно, и он решил наказать старшего партнера.

Совершать «вендетту» пошли с приятелем...

МАРШ ПАРКОВ

В районе продолжается Марш парков. На днях в районной редакции состоялась беседа за «круглым столом» по проблеме особо охраняемых территорий района. В ней приняли участие сотрудники Шушенского биосферного заповедника, национального парка «Шушенский бор», районного общества охраны природы, агрохимической лаборатории и поселковой администрации, другие заинтересованные в решении проблем взаимоотношений человека и природы предприятия и организации.

ВETERАНЫ ЛЕЧАТСЯ

В жизни санатория-профилактория «Шушенский» произошло важное событие, его статус заметно вырос — он переведен в федеральное подчинение. Первыми в новом качестве санаторий «Шушенский» «обмыли» ветераны Великой Отечественной войны. Группа фронтовиков провела в санатории три недели. Путевки им выделены бесплатно за счет фонда социального страхования.

«РАДУГА» В ШУШЕНСКОМ

На днях в Шушенском состоялось первое заседание Совета районной Федерации детско-юношеских объединений. Новорожденному наркли именем «Радуга», подразумевая, что радуга, Федерация будет многоцветна. То есть, буквально, каждое объединение вправе будет выбрать себе цвет радуги. Девиз Федерации — от радужных мыслей и мнений к большим делам.

ЭТО ВАМ НЕ «СПИД-ИНФО»

Детский центр программирования, действующий при Шушенской станции юных техников, выпустил первый номер собственной газеты. Издание называется «Сют-Инфо». Выпуск имеет читателей, интересующихся программированием, с этой газетой, анонсирует некоторые мероприятия компьютерной и прочей тематики, предлагает решить задачи. По слухам редактора (она же руководитель центра) А.Шишкиной, в такие газеты принимают участие сами ребята. Это дело им знакомо.

ОЛОДЕЖНЫЙ ПАТРУЛЬ

По инициативе отдела молодежи в Шушенском создан мобильный правоохранительный отдел по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних. Глава администрации района Л.Ф.Бетвич дал «добро» на его существование. Члены отряда будут работать три раза в неделю вечером по часу, естественно, под руководством офицеров РОВД.

Подготовил Игорь МИЛОНОВ



Соломенная шляпка летом — очень модно.

Фото М.ИШТЫГАШЕВА

НА ВСЕ ГОЛОСА

СТАЦИОНАР ДЛЯ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

В первый день июля при Департаменте социальной защиты начал действовать дневной стационар для детей-инвалидов, который возглавила энтузиаст, подвижник различных познавательных, игровых мероприятий в обществе инвалидов Татьяна Якубовна Ширнина. Именно она предложила руководству Департамента идею создания такого стационара. Директор данного социального ведомства Н.А.Пилюгина поддержала это доброе начинание, и в свою очередь, «вынесла» вопрос о детском стационаре на коллегию республиканского Министерства соцзащиты, где было высказано одобрение и обещана конкретная помощь.

Стационар дает возможность детям из общества ин-

валидов проводить свой досуг с 9 до 15 часов в течение пяти дней в неделю. Татьяна Якубовна не просто развлекает их, не в роли затейника она выступает, а доброжелательным наставником, другом детей с нелегкой судьбой. Место досуга в ближайшее время получит мягкую мебель, канцелярские принадлежности от Департамента соцзащиты, который и дальше будет уделять внимание обществу инвалидов и конкретно детям-инвалидам. Кстати, есть предварительная информация: дворовые клубы, возможно, скоро будут под крышей Департамента соцзащиты, так как принадлежность сейчас ЖЭУ ставит их в положение «пассынок», прямо скажем, в тяжелое положение.

ГОРЯЧИЙ УЖИН

За первую половину июня на объектах, охраняемых ПО-3, произошло 13 пожаров.

1 июня горели отходы строительных материалов на территории строящейся художественной школы. Причина пожара — детская шалость.

3 июня в дачном обществе «Малиновый зрон» горел участок № 47. Хозяин и убийца устанавливаются.

5 июня произошел пожар в кабинете председателя городского народного суда по улице Транспортная, 7. Разбором пожара занимаются следственные органы.

7 июня в 4 часа утра из-за короткого замыкания электропроводки сгорел

личный автомобиль ВАЗ-2109, припаркованный на автостоянке «Гармония». Убыток составил 37 миллионов рублей.

8 июня из-за оставленной без присмотра включенной эл. печи осталась без ужина и пережила массу неприятных минут хозяйка квартиры дома № 12 в поселке Черемушки.

13 июня из-за неправильно выполненного печного отопления пострадали две дачи в дачном обществе «Изербель».

15 июня загорелась входная дверь в квартире 118 пятого микрорайона. Причина пожара устанавливается.

ПОДВЕЛИ ИТОГИ

В конце июня в АОЗТ «Саянстрой» состоялось собрание акционеров. А это всегда событие, ведь на мероприятиях подобного рода подводятся не только итоги сделанного, но и обсуждаются дела предстоящие.

Прошедший период деятельности одной из крупней-

ших в регионе строительных фирм легким не назовешь. Тем не менее ее коллектив немало постарался, чтобы выжить в сложнейших экономических условиях, более того, активно строил свои взаимоотношения с заказчиками, сдавал новые объекты.

ХГУ — 2 ГОДА

Еще совсем недавно Абаканский государственный педагогический институт стал госуниверситетом. И вот уже он отметил свое двухлетие.

Разумеется с изменением статуса этого учебного заведения открылись и новые специальности, которые

студенты могут получить здесь. Подготовка будущих кадров республики, аспирантура, собственная издательская деятельность и многое другое все более укрепляют авторитет этого старейшего в Хакасии высшего учебного заведения.

ЗНАЙ И ПОВЕДИШЬ

Подведены итоги республиканского конкурса на звание лучшего знатока федерального закона «О защите прав потребителей». Объявленный в апреле Хакасским отделением антимонопольного управления он привлек внимание многих жителей Хакасии.

20 июня победителям были вручены ценные подарки. Первое место у жительницы Аскизского района. А вот

второе занял саяногорец, работник СаАЗа Николай Дроботов. Свои знания закона он применил на практике и уверен, что российский закон «О защите прав потребителей» займет должное место в нашей жизни.

Сам конкурс обещает быть ежегодным. И вероятно, что саяногорцы еще не раз станут его победителями.

Наш корр.

В «РОДНИЧОК» ЗА ЗДОРОВЬЕМ

«Чтобы хорошо отдохнуть, совсем необязательно отправляться за тридевять земель». В правоте этих слов мне лично довелось убедиться, побывав в живописном местечке недалеко от Абазы. База отдыха «Родничок». А отдохнуть там мне помогло городское бюро путешествий и экскурсий.

«Родничок» — это шум тайги и синева Мараткуля,

альпийские луга и первозданная красота гор. Надо заметить, что здесь вам не угрожают клещи — это бесклещевая зона. Тишина и величье природы дарят здоровье и удовлетворение.

Уже не в первый раз я, планируя отдых, обращаюсь в Саяногорское бюро путешествий и экскурсий и всегда остаюсь довольной.

М.ЗАЙЦЕВА

МОНИТОРИНГ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

ИЗ ПРИЕМНОЙ ПРЕЗИДЕНТА

В Федеральный Закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» внесен ряд дополнений. Так, согласно статье 17 «Сроки назначения государственных пособий гражданам, имеющим детей» пособия по беременности и родам, единовременные пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности...

При этом ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет выплачивается за весь период, в течение которого работник находился в отпуске по уходу за ребенком, в размерах, определяемых исходя из минимального размера оплаты труда...

Ежемесячное пособие на ребенка назначается начиная с месяца рождения ребенка, если обращение последовало не позднее шести месяцев с месяца рождения ребенка. При обращении за ежемесячным пособием на ребенка по истечении шести месяцев с месяца рождения ребенка оно назначается и выплачивается за истекшее время, но не более чем за шесть месяцев до месяца, в котором подано заявление о назначении этого пособия со всеми необходимыми документами...

15 апреля текущего года Президентом РФ подписан Указ «О неотложных мерах по улучшению пенсионного обеспечения граждан РФ». Согласно данному Указу с первого мая 1996 года увеличивается компенсационная выплата пенсионерам, получающим пенсию в минимальном размере, в два раза — с 75 тыс. рублей до 150 тыс. рублей в месяц.

Лицам, получающим пенсию в размере свыше 63250 рублей в месяц, но не более 128250 рублей в месяц, установлен такой размер дифференцированной компенсационной выплаты, чтобы сумма получаемой ими пенсии и компенсационной выплаты составляла 213250 рублей в месяц.

Для лиц, размер пенсии которых превышает 128250 рублей в месяц, компенсационная выплата увеличивается с 75 тыс. рублей до 85 тыс. рублей в месяц.

Пенсионерам, проживающим в районах, где установлены районные коэффициенты к заработной плате, компенсационная выплата увеличивается с учетом этого коэффициента.

Предусмотренные настоящим Указом компенсационные выплаты будут осуществляться из источников, за счет которых производят выплаты соответствующих пенсий.

Подписанный Президентом Указ также содержит рекомендации органам исполнительной власти субъектов РФ, руководителям организаций принять меры по обеспечению регулярных денежных выплат и иных форм поддержки пенсионеров.

В Указе Президента РФ «О национальном плане действий по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе до 2000 года» отмечается, что всестороннее участие женщин на основе равенства с мужчинами во всех сферах жизни общества имеет приоритетное значение для стабильности социального и экономического развития страны.

Правительству РФ с участием органов исполнительной власти субъектов РФ и всероссийских и региональных женских общественных организаций поручено разработать и утвердить в 2-месячный срок Национальный план действий по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе до 2000 года.

Кроме того, Указом Президента предусматривается выделение средств на финансовое обеспечение Национального плана, а также оказание поддержки общественным организациям, принимающим участие в осуществлении федеральных программ, связанных с проблемами женщин, детей, семьи.

В соответствии с Указом Президента РФ «О дополнительных мерах по обеспечению поступлений налогов и других обязательных платежей в бюджеты» установлено, что 50 процентов сумм налогов и других обязательных платежей, подлежащих зачислению в федеральный бюджет, бюджеты субъектов РФ, местные бюджеты и во внебюджетные фонды, дополнительно взысканных налоговыми органами и органами налоговой полиции в результате проведенной контрольной работы (кроме штрафов и других санкций, взысканных за нарушение налогового законодательства РФ), направляется в 1996 году на финансовую поддержку налоговых органов и органов налоговой полиции в пределах средств, предусмотренных на содержание и развитие этих органов ст. 51 и 52 Федерального Закона «О федеральном бюджете на 1996 год».

Указанные денежные средства зачисляются плательщиками на отдельные текущие счета налоговых органов и органов налоговой полиции.

Так можно без преувеличения сказать о Саяногорском ПТУ-101. Прошел год, как данное учебное заведение возглавляет Галина Анатольевна Федорова, имеющая немалый стаж педагогической и административной работы. Вот что она рассказывает об училище.

— Училище существует с 1983 года, и почти шесть лет оно располагалось в поселке Майна в мало приспособленном помещении для обучения. С 1992 года оно находится в данном здании, где есть все условия — просторные классы, мастерские — для нормальной учебы, приобретения профессиональных знаний, специальностей. А готовим мы по семи специальностям: электромонтер, повар-кондитер, мастер растениеводства (цветоводы-овощеводы), столяр-мебельщик, слесарь-ремонтник, автослесарь, штукатур-маляр-облицовщик. Как видите, выбор для девятиклассников саяногорских школ у нас есть и немалый.

— Как прошел очередной выпуск в училище и какие планы на новый учебный год?

— В 1995-1996 учебном году в училище обучалось 450 учащихся по перечисленным выше специальностям. 135 из них выпущены в этом году, и хочу сказать — с крепкими знаниями, хорошими производственными навыками, одним словом — специалисты. Десять выпускников: один — столяр-мебельщик, три — электромонтера, шесть — цветоводы-овощеводы — получили дипломы с отличием. Все это говорит о высоком качестве обучения в ПТУ.

В новом учебном году будут обучаться тем же специальностям уже 600 юных саяногорцев, что близко к про-

ектной наполняемости училища. Набрали девять групп, из которых по две — электро-монтеры и автослесари, а желающих было гораздо больше. С набором у нас проблем не бывает.

— Галина Анатольевна, не секрет, что дети, обучающиеся в ПТУ-101, из семей со средним и малым достатком. Оказывается ли материальная помощь учащимся из малообеспеченных семей?

— Да, такие учащиеся у нас есть. Двое детей, имеющих опекунов, получают ма-

териальную помощь (одежда, обувь, компенсация питания за выходные дни), а также стипендию в размере 40 тысяч рублей. По мере возможности, оказываем индивидуальную помощь. В течение учебного года все наши учащиеся один раз в день бесплатно питаются в столовой. Подчеркиваю: финансовые средства у учебного заведения, прямо скажем, скудные, чтобы шире развернуть такую помощь.

— Есть ли в училище проблема с производственной практикой и последующим трудоустройством выпускников?

— Такая проблема есть, хотя стараемся ее решать. В данное тяжелое время перехода к рыночной экономике не все предприятия города берут наших учащихся на практику с оплатой труда. Мы заключили договоры о здать большой вишневый сад, сиреневую аллею, обширный ухоженный участок. Штукатуры-маляры под руководством мастера производственного обучения Антонины Дмитриевны Никитиной провели текущий ремонт помещения училища, в связи с чем был заключен договор об оплате произведенных работ учащимися с Центром занятости. Последующее трудоустройство наших выпускников происходит самостоятельно, уже три года как училище не выдает им направлений на предприятия города, если даже на практику учащихся нелегко устроить.

— Галина Анатольевна, еще года три назад планировалось превращение ПТУ в технический лицей, даже готовилась документация. Как обстоит дело с этим в настоящее время?

— Для перевода училища

в новое, более высокое образование — технический лицей необходимы два основных условия: хорошая материально-техническая база и ответственный состав преподавателей, мастеров. К сожалению по первому условию училище явно «не тянет» на лицей. За прошедший год определенные сдвиги по созданию материально-технической базы, достойной лицейского образования, осуществлены. Организованы столярные, электромонтажные мастерские, создается класс лабораторно-практических занятий для автослесарей. Будем и дальше улучшать условия для практического обучения. Вопрос о сроках перевода училища в технический лицей пока остается открытым, так как многое связано с финансированием тех же мастерских (оборудование, инструменты), различных лабораторно-практических классов.

Если технический лицей — это пока мечта, то настоящая деятельность ПТУ, как можно заключить из сказанного Галиной Анатольевной, представляет собой действительно, извинюсь, штамп, кузницу рабочих кадров для предприятий города. Добавлю: достаточно квалифицированных специалистов. И не их вина, что выпускники училища часто оказываются не у дел, не востребованы. Во всяком случае, наличие данного профессионального учебного заведения с высококвалифицированным коллективом педагогов, мастеров является предметным, я бы даже сказал, гордостью Саяногорска.

Беседовал с директором ПТУ №101 А. БАЖЕН

ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ, РЕШЕНИЯ

КУЗНИЦА РАБОЧИХ КАДРОВ

здать большой вишневый сад, сиреневую аллею, обширный ухоженный участок. Штукатуры-маляры под руководством мастера производственного обучения Антонины Дмитриевны Никитиной провели текущий ремонт помещения училища, в связи с чем был заключен договор об оплате произведенных работ учащимися с Центром занятости. Последующее трудоустройство наших выпускников происходит самостоятельно, уже три года как училище не выдает им направлений на предприятия города, если даже на практику учащихся нелегко устроить.

— Галина Анатольевна, еще года три назад планировалось превращение ПТУ в технический лицей, даже готовилась документация. Как обстоит дело с этим в настоящее время?

— Для перевода училища

здать большой вишневый сад, сиреневую аллею, обширный ухоженный участок. Штукатуры-маляры под руководством мастера производственного обучения Антонины Дмитриевны Никитиной провели текущий ремонт помещения училища, в связи с чем был заключен договор об оплате произведенных работ учащимися с Центром занятости. Последующее трудоустройство наших выпускников происходит самостоятельно, уже три года как училище не выдает им направлений на предприятия города, если даже на практику учащихся нелегко устроить.

— Галина Анатольевна, еще года три назад планировалось превращение ПТУ в технический лицей, даже готовилась документация. Как обстоит дело с этим в настоящее время?

— Для перевода училища

Собственники контрольных пакетов акций часто начинают перестройку деятельности акционерных обществ со смены управляющих. Выбор не всегда бывает удачен и разгорается конфликт. Причины неудач в таких случаях, конечно, много. И все же, меняя руководство, надо прежде всего посмотреть, подходит ли человеку роль управляющего.

Сначала нужно решить, кто кандидат по психологическому складу — предприниматель или менеджер. Обычно эти понятия смешиваются, человек подбирается просто по его способности к руководящей деятельности. Но в акционерном обществе у совета директоров и аппарата управления задачи разные и нужны разные люди — предприниматели и менеджеры. Это должны понимать и те, кто выбирает руководство завода, и те, кого выбирают.

Предприниматель — человек, ищущий и реализующий новые возможности в бизнесе. Так, он находит новые потребности рынка, организует новое производство. Менеджер управляет уже сложившейся экономической структурой, реализует поставленные предпринимателем новые задачи.

Если вы склонны к риску, то вы должны заняться предпринимательством. Если вы предпочитаете тщательно взвешивать все шансы и

иметь гарантированный успех, идите в менеджеры. Если вы предпочитаете личную независимость стабильности и запрограммированным перспективам продвижения по службе, значит, по духу вы предприниматель.

Предприниматель создает правила, менеджер их выполняет. Предприниматель предпочитает непосредст-

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

НЕ БОЙТЕСЬ НАЧИНАТЬ КАРЬЕРУ С НУЛЯ

венно взаимодействовать с людьми, набирая «свою команду», строит долгосрочные планы, концепции работы. Менеджер вооружается факсами, телефонами, создает службу кадров и занимается текущими делами.

Многочисленные исследования показали, что предпринимателями движут потребность в личной независимости и «надежда на успех», богатство не само по себе, а как символ успеха. Менеджеру требуется постоянство, настойчивость и упорство, он движим стремлением брать на себя ответственность и руководство, выполнять установленные

нормы и правила. Не следует забывать, что выбирая карьеру, человек выбирает не род занятий и не профессию, а образ жизни, круг общения и будущее своей семьи.

Карьеры соответствуют взлеты и падения, успехи и неудачи. В сознании европейцев до сих пор доминировало представление о «линейном» поступательном движении человека во времени, о неизменности жизненного, в том числе профессионального, выбора. Но это не так, теперь нередки крупные перемены в профессиональной карьере. XX век породил как технические новшества, так и новые сферы человеческой деятельности, новые профессии, занятия. Старые виды занятий отмирают или совершенно изменяются по своему содержанию. Деловой человек сегодня должен быть готов не только к постоянному обучению, но и к переучиванию, смене сферы приложения своих духовных сил.

доброжелательно. Сравнительно недавно работает здесь официантом Светлана

служивает на хорошем уровне, что подтверждают клиенты. На тридцать два поса-

СКРЫТАЯ РЕКЛАМА ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В ГРИЛЬ-БАР

Жареникова, но уже успела зарекомендовать себя с наилучшей стороны, добросовестно относясь к своему делу. Вот такой небольшой коллектив обслуживает тех, кто посещает гриль-бар, и об-

дочных места рассиан зал этого уютного бара. А теперь об ассортименте товаров, того, что можно поесть и попить в гриль-баре под постоянно звучащую музыку. А выбрать здесь есть

Дело здесь не только в изменении конъюнктуры рынка труда. Есть и серьезная психологическая проблема смены занятий. Давно установлено, что через 10 лет работы на одном месте человек переживает психологический кризис. Причины его таковы. На первом этапе человек адаптируется к своей новой работе. Этот период занимает 1,5-2 года. Затем он осваивает необходимые знания и навыки, черпает и творчески реализовывать свои личные планы. Но через 5-7 лет личный опыт превращается в стереотип. Опыт как бы кристаллизуется, закостеневает и мешает человеку видеть перспективы, открывает новые возможности в своем деле. Отсюда — неудачи, депрессия, нервные срывы.

Не бойтесь менять работу. Через определенное время взгляните со стороны на то, чем вы занимаетесь. Может быть, пора переключиться на что-то другое? Честно оцените себя как предпринимателя или менеджера. Попробуйте начать карьеру с нуля, вернет вам смысл жизни, перспективы. А прежний опыт не пропадет, он послужит опыту в новом деле.

В ДРУЖИНИ заместитель директора Института психологии

что: птица-гриль (ф. блюда), вторые блюда, холодная выпечка, чай, печенье, феты. Ну и какой бар не быть без горячительных напитков, среди которых не выбрать по вкусу, некоторого первичного гриль-баре вновь предлагается на продажу хлеб по среднерыночным ценам. Если необходимо до перекусить или не «продегустировать» птицу, то для этого зайти в единственный в городе гриль-бар.

ЛЕТНИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

К ПОДРОСТКАМ
С ВНИМАНИЕМ

На минувшей неделе в департаменте социальной защиты населения прошло очередное заседание комиссии по делам несовершеннолетних, на котором обсуждены вопросы, связанные с организацией летнего отдыха школьников.

С информацией о занятости детей в летний период выступила Н.В.Бекищенко. Она, в частности, отметила, что для организации летнего отдыха детей и подростков в Саяногорске были использованы средства социального страхования РХ, профсоюзов и родителей. В оздоровительных центрах «Дружба» (АО «СаАЗ») и «Жарки» (АО «СЛГЭС») в течение лета организуется по четыре сезона: в июне в «Дружбе» отдохнуло и поправили свое здоровье двести детей, в «Жарках» — 126. На базе школы № 9 организован лагерь дневного пребывания с охватом 22 школьников.

В Центре детского творчества в течение июня также работал лагерь дневного пребывания «Фантазия», который посещали 107 детей.

Организовано начал летний сезон Центр детского туризма: 50 человек стали участниками водной туриад, для 186 учащихся средних и старших классов школ

города был организован сплав по Енисею.

Детской спортивной школой организованы сборы 50 школьников, а различными спортивными мероприятиями в течение июня были охвачены 140 учащихся. В однодневных походах и экскурсиях побывали 1550 учащихся, в многодневных — 53.

Под особым контролем находятся дети-сироты и дети из неблагополучных и малообеспеченных семей: 20 детей из детского дома отдыхают в «Дружбе», 93 ребенка из нуждающихся семей — в Центре «Фантазия».

Через столовую департамента соцзащиты получает оздоравливающее питание 61 ребенок из малообеспеченных семей. Из числа опекаемых детей 14 посещают центр «Фантазия» и 10 — дворовый клуб «Арго».

Кроме того, отметила Нина Васильевна, в городе продолжается практика сотрудничества отдела образования с городским центром занятости: в июне трудоустроены 83 подростка. На пришкольных участках в июне работали 1185 школьников, в бригадах заняты 264, на ремонте книг — 60 учащихся. В иных трудовых объединениях заняты 235 учеников. Итого разными видами труда и отдыха в июне были охвачены 4346 учащихся.

Среди многих праздников, пришедших к нам из эпохи «развитого социализма», есть и такой — День молодежи. Этому празднику были посвящены мероприятия, прошедшие 28 — 29 июня в Саяногорске, Черемушках. Еще раньше 20 — 26 июня для юных саяногорцев была проведена викторина «Знаешь ли ты свой город?», итоги которой были проведены 29 июня в Центре детского творчества, где в этот же день состоялась светская свадебная церемония — «Бал у Гименей». Но сначала о том, что было 28 июня на эстрадной площадке у МДК «Визит».

«Цветик-самоцветик» — с этого шоу для детей началась праздничная программа, посвященная Дню молодежи у Дворца культуры «Визит». Ведущая программы Светлана Олифиренко представила зрителям «семь цветиков» — персонажей сказочных, появление которых на эстрадной площадке сопровождалось выступлениями юных солисток. Популярными песнями исполнили: Та-

ня Танких, Марина Кричевцова, Ира Вайсберг, Оля Сазонова, Катя Битюкова, Алена Пожидаева, Ксения Шпанарская, Настя Кольцова, Настя Бондарева, Галя Зеленина, Вика Винокурова. А непосредственно «семицветиками» были: Фея «Ночь», фея «Луговых цветов», «Хозяйка медной горы», популярная кукла «Барби», «Снежная ко-

молодежи.

Как упоминалось выше, была проведена викторина «Знаешь ли ты свой город?» Компетентное жюри возглавлял активный деятель литературного объединения «Стрежень», краевед Олесь Грек. Пять призеров данного конкурса получили подарки. Это: Анастасия Беляк, Сережа Чумак, Гурам Абдурахма-

Константин Илларионович Шумихин родился в Означенном, и он мне помог в поисках ответов на вопросы викторины, а потому мне было интересно участвовать в викторине, и наверное, буду и дальше искать ответы на еще нерешенные вопросы». И так скажем — продолжение викторины следует.

В этот же день, 29 июня, в Департаменте социальной защиты прошел вечер, посвященный Дню молодежи, где ведущей была Любовь Константиновна Иванкина от общества инвалидов. Она поздравила всех с молодежным праздником, а также именинников — Надежду Некрасову, Настю Карепину, Веру Кузьмину, Таню Чакову. Девушки-именинницы прочитали стихи, исполнили песни, танцевали. А в конце праздника была дискотека, где всем было весело, где были шутки, смех и, прямо скажем, — очень хорошее настроение! День молодежи в нашем городе получился добрым, по-настоящему веселым, о чем свидетельствую —

А.АРКАДЬЕВ.

МАЛЕНЬКИЕ РАДОСТИ

ДЕНЬ МОЛОДЕЖИ
В САЯНОГОРСКЕ

ролева», «Жар-птица» и просто «Настенька». Всех их тепло приветствовала юная публика.

Во второй части программы, посвященной Дню молодежи, выступили звезды местной эстрады: Юрий Покореев, Маргарита Керн, Александр Клаповский, Константин Бугаев, Елена Злобова. Были на празднике и конкурсы, юмор, и настоящее веселье, как и подобает

нов, Марианна Кручинина и Денис Шмаков. Собственно, на этом викторина не закончилась, у нее будет продолжение, о чем сказал Олесь Грек при подведении итогов. Одному из призеров — Гураму Абдурахманову — я задал вопрос: «Почему тебе интересно было участвовать в этой викторине?» Гурам ответил: «Вы не подумайте, что участвовал в викторине из-за приза. Нет. Мой дед —

ПЕНСИОНЕР ЗА ПРИЛАВКОМ

Пенсионеры сейчас составляют более пятидесяти процентов продавцов на рынках города. И, конечно, предлагая молочные продукты, торгуя всякой «розницей»: жвачкой, сигаретами, семечками — они это делают не от «роскошной» жизни. Подойдя к пенсионерке Александре Тимофеевне, торгующей «ходовым товаром» — семечками, я спросил ее: «Что вас заставляет в любую погоду — в жару, дождь, пронизывающий ветер — торг-

овать на рынке?» Ответ был такой: «Только нужда, именно она вынуждает меня быть «торгашем». Внук учится в техникуме, а дочь не может полностью прокормить, обеспечить его и себя и, естественно, я считаю, своим долгом помочь им. Так поступила бы любая мать, бабушка в наше нелегкое время». Это хорошо, что при нынешнем общественном строе пенсионеры могут прийти на рынок свободно, без всяких оглядок.

У МАЙНЫ СКОРО ЮБИЛЕЙ

Через два месяца поселок Майна отметит свое пятидесятилетие, хотя до сих пор идут споры о том: сколько лет поселку — 50 или 260, когда в царствование Екатерины Второй была заложена шахта для добычи медной руды, и то есть было какое поселение для рудознатцев, для первопроходчиков. Может, с появлением геологоразведочной партии из Красноярска в 1945 — 46 годах «увязывается» появление официального поселка Май-

на. Добавлю, что сей праздник совпадает с «Днем урожая», который по традиции бывает в поселке в конце августа с конкурсами, столами даров природы и праздничными концертами. Думается, и в этот год будет все зрелищно, увлекательно и, наверное, более масштабно, в интересах всего города, ведь юбилей поселка Майна — событие далеко не менее важное для Саяногорска.

ПИСЬМО В НОМЕР

ГОРОД БЕЗ «ЛЕГКИХ»

Не правда ли, приятно проехать на Ай-Дай в тени и прохладе под кронами роскошно разросшихся кленов? Во втором, третьем, пятом микрорайонах зелено. А вот в четвертом, седьмом да и других микрорайонах, на центральной улице имени Ленина, на Пионерской и на улице Успенского негде укрыться от зноя, хотя люди в этих микрорайонах живут около полутора десятков лет.

Прочитала в газете «Огни Саян» за 21 июня № 74 «На работу как на праздник». Нет, не хочу я бросать тень на работников службы озеленения. И город наш чистый, и кустарники стригут они коротко, видно, так велено. Но в городе катастрофически мало зелени. Взять, к примеру, Белый Яр, Абакан, Очурь. Там и аллеи, и даже рукотворные боры — «Очурский», хотя заложить еще и Российский бор — загородиться от СаАЗа (и не только поэтому). В бору гнездятся птицы, растут грибы. И он даёт, как известно, кислород.

Мы, ветераны войны и труда, три года подряд: 1988, 1989, 1990 в дни празднования Великой Победы закладывали аллею ветеранов, тогда была организована подвозка воды, много было у нас и посадочного материала, правда, как всегда, тополь, березка, клен, карагач. И в этой связи возникает вопрос — а нельзя ли у нас сажать липу, как у наших соседей кемеровчан? Их город она спасает от зноя летом, зимой от ветра. Она, липа, и асфальт не вслучивает, пуха не дает, и крона у нее богатая.

Бульвар строителей кемеровчане тоже облагородили экзотическими для Сибири деревьями, такими как пирамидальный тополь, ольха, плачущая ива. Разновидности кленов и розы — это кустарники с шипами. Их не сорвешь, но на них изобилие цветов, махровых и красивых. А ведь в Кемерове морозы крепче, чем у нас, так фруктовые деревья кроме яблони не растут, а вот перечисленные мной разновидности перезимовали суровую зиму 1985-1986 годов благополучно.

Заранее предвижу — будет ссылка на безденежье, но ведь можно начать и с небольшого — ведь яблоню-то дичку несложно сажать и размножать, как в Омске, например.

Наслышана я, что у нас, в Хакасии, есть Смирновский бор и Красноярский, посаженные руками человека. Мы, ветераны, привычны к массовкам, только бросьте клоч, чтобы будущие поколения ходили под кронами деревьев, любовались природой, чтоб птицы не чурались нас, чтоб плачущая ива, развесив свою вуаль, укрывала и баюкала малышей под легким дуновением ветра.

Н.АЛЬНИКОВА,
ветеран труда.

Гаврилович — первый начальник Саяногорской ГАИ, Грачев Евгений Иванович, пришедший ему на смену, — все они руководили, контролировали дорожную, автотранспортную жизнь города, создавали традиции ГАИ, здоровье, добрые, которые продолжают и сейчас.

На смену всегда приходят молодые — такова жизнь. И коллектив Саяногорской ГАИ насчитывает уже 27 человек. Это и опытные сотрудники, прослужившие в милиции не один год, и моло-

дую инспектором ДПС, а теперь в его подчинении 16 инспекторов, которых он должен и учить, и воспитывать, и поощрять, и наказывать, если нарушен закон, что-то сделано не по справедливости.

Правая рука командира — ст. инспектор ДПС Подойников Анатолий, любящий и знающий свои профессиональные обязанности, умеющий регулировать движение автотранспорта так четко и красиво, что можно часами любоваться его пластичными, отлаженными дви-

жениями. Андрю Моргачеву и Андрю Ткачеву, прочно связавшим себя с милицией — в этом году оба поступили в высшую школу милиции, обстоятельным и конкретным Шевихову Александру и Хорт Виктору, ставшим уже профессионалами Туткушеву Николаю, Иванову Григорию, Тимошенко Андрею, Суслову Николаю, Ким Александру. Имеют свой качественный почерк в работе и молодые сотрудники Алексей Томчик, Константин Китов, Алексей Шабалин, Анатолий Черов, Ранас Туешов, на счету которых неплохие показатели по выявленным нарушениям правил дорожного движения.

Коллектив ГАИ подобрался очень удачно: все разные по характеру в целом составляют здоровый, надежный коллектив. И уже не представляется этот коллектив без работоспособного, безотказного дознавателя Тищенко Олега, принципиального инспектора административной практики Сабельниковой Валентины, аккуратной в работе Шахматовой Галины, веселой, говорливой Поповой Ирины.

Возглавляет коллектив Саяногорской ГАИ майор Грудинин Валерий Алексеевич, ответственный, добросовестный, умеющий работать с людьми, продолжающий добрые традиции своих предшественников. 60 — совсем немного. 60 — вот это да!

Всем спокойной Вам дороги.

Наши добрые друзья! Это поздравление, пожелание адресовано коллективу ГАИ юными инспекторами движения школы № 3.

Счастья и здоровья Вам и Вашим семьям! Терпения, надежных людей рядом, понимания и поддержки близких!

Т.НАДЫМОВА,
инспектор ГАИ.

60 ЛЕТ НА ПОСТУ

СЛУЖБА — ДНИ
И НОЧИ

дьяе, начинающие свой трудовой путь. А все вместе они — большой, дружный коллектив, действия которого направлены на безопасность дорожного движения во имя здоровья, жизни людей родного города.

«Служба дни и ночи...» Эти слова относятся и к службе ГАИ. Днем и ночью, в мороз и дождь, жару и ветер выполняют свои милицмейские, человеческие обязанности, требующие понимания, гибкости, справедливости, наряды ГАИ.

15 лет — таков стаж работы в ГАИ г. Саяногорска у ст. госавтоинспектора Кирилина Леонида Васильевича, который о своей работе знает все, и который щедро передает свои знания другим.

С 1978 года идет милицкий стаж (большая часть которого — работа в ГАИ) у командира взвода ДПС Растворцева Виктора Викторовича. Начал он свой

путь инспектором ДПС, а теперь в его подчинении 16 инспекторов, которых он должен и учить, и воспитывать, и поощрять, и наказывать, если нарушен закон, что-то сделано не по справедливости.

Евгений Наумов, аккуратный, спокойный, начавший свой путь в ГАИ инспектором ДПС, а теперь — госавтоинспектор, способный работать с людьми, независимо от их возраста и профессиональной принадлежности.

В ГАИ это необходимо — уметь работать с людьми, находить контакт и с водителем, и с пешеходом, со взрослым и ребенком.

Коммуникабельность, легкость в общении, терпимость присущи Александру Короленко, два года защищавшему честь родной ГАИ на Республиканских слетах профессионального мастерства и занимавшему призовое место (Саша учится в

3 июля 1936 года было утверждено Положение о Государственной автомобильной инспекции. Эта дата и стала официальным днем основания новой службы в составе Главного управления милиции. На ГАИ возлагается целый ряд задач: борьба с аварийностью, с угном и хищением автотранспорта, наблюдение за подготовкой водительских кадров, разработка технических норм эксплуатации автотранспорта, контроль и пропаганда безопасности дорожного движения. Эти задачи сохранялись и по сей день.

Своя история и у ГАИ г. Саяногорска. 20 лет назад контроль за дорожным движением в молодом городе осуществляли госавтоинспектор Васильченко Валентин Романович и инспектор дорожно-патрульной службы Писарцов Анатолий Федорович. Строился и рос город, а вместе с его ростом происходили изменения и в дорожно-патрульной службе. С образованием городского отдела внутренних дел Васильченко В.Р. возглавил небольшой коллектив инспекторов ДПС, молодых, энергичных, отдавших все свои силы, время нелегкой милицмейской службе. Виктор Растворцев, Надежда Кабанова, Максим Костанов, Николай Мартынов, Владимир Петрушкин, Михаил Мартовский, Евгений Мухомов — именно они были первыми инспекторами ДПС в г. Саяногорске. Кто-то из них поменял службу, кто-то — место жительства. Но все они, первые, внесли определенную лепту в жизнь нашего города, который разрастался и строился с их по-

Коваленко Александр
Гольевич, работавший
госавтоинспекто-
Булгаков Александр

Вот если бы Земля вращалась вокруг Солнца, а не Солнце вокруг Земли! Тогда бы наше сибирское Солнце смогло бы своими лучами хотя бы коснуться той северной финской земли, куда житейская судьба занесла Валентину Павловну Чишегорову-Ряннель со своим мужем, известным мастером живописи, народным художником России Тойво Васильевичем Ряннелем да сыном Геней с его женой Галей. К большому огорчению недолго прожила Валентина Павловна в Суоми, болезнь сердца, видимо, под дополнительным стрессом ностальгии сжала ее, сибирячку, и больше не отпустила.

Разве человек знает, где упадет? Знал бы, хвоя подстелил. Мне трудно очертить круг своих знакомых без Ряннелей, и Валентины Павловны в частности. Я много раз бывал в Красноярске, а раз в Красноярске, то и у Ряннелей. И был ли дома Тойво Васильевич, с которым меня крепко связывали узы творчества, или он был в отъезде, хлебосольная квартира Ряннелей на четвертом этаже «буреншпикиного» дома по улице Ленина всегда с теплом отворялась. И Валентина Павловна, кудесница домашнего очага, приветливо приглашала. Прежде всего она пыталась каждого вошедшего к ним, приветить, чтобы он ощутил и ее доброжелательность, ее радушие, чтобы он хотя бы на какое-то время позабыл о своих хлопотах, неудачах, разочарованиях. Ведь в Красноярск из Саян, как правило, ездили не за песнями. Бывало, с такой окаменевшей душой вылезешь из гранитных кабинетов, что в пору забыть. Но вот ты на пороге дружеской квартиры, тебя встречает добрая, по-таежному скроенная, с легкой улыбкой невысокого роста женщина. И этого взгляда достаточно, чтобы сердце отошло. Милости просим! И улетывает, быстро улечивается муторность.

Кто только не бывал у Ряннелей! Господи, да одними только их гостями можно было бы заселить такой город, как наш Саяногорск. И к каждому, подчеркиваю это в особенности, к каждому хозяйка имела свой заветный золотой Чишегоровский ключик. Добрым, как известно, не становятся, наоборот, злыми становятся. Добрыми рождаются. Вот и Валентина Павловна когда-то родилась именно под такой

Звездой. Позже ее корни пересеклись с корнями могучего кедра — Тойво Ряннеля. И с тех пор судьба не сла их по всем енисейским порогам. Пытаюсь как-то увидеть эту пару в таежном многолесье: может, как кедр и береза? Но нет, Валентина Павловна никакая не береза! Она — кедрюшка! Что-то, а тайгу Валентина Павловна знала и понимала, как хорошую и любимую книгу. В свое время она была ловкой лыжницей, даже охотничала на белку и другого таежного зверька. Грибы от нее прятаться не могли, вкус и полезность трав она знала лучше провизора. Не дай Бог увидит, что тебе нездоровится. Сейчас же найдет то засушенное снадобье, которое быстро поставит на ноги.

ВРЕМЯ, ОБЩЕСТВО, ЧЕЛОВЕК СОЗВУЧНАЯ ДУША

Валентина Павловна имела редкостный дар встречать гостя. Я право, мало знаю таких жриц очага своего, чтобы Всевышний влил в них столько душевного нектара. Для меня Валентина Павловна была старшей сестрой. Я очень жалею, что множество раз, сидя у Ряннелей за столом, поднимая рюмку за разные здравия, так и не удосужился ни разу сказать об этом. Хочу верить, что Валентина Павловна скорее всего знала сама, а пустых словословий она не любила. Природа пометила ее мудростью с детства.

Ряннели для многих людей сделали столько добра, что об этом надо писать книги. И так оно и произойдет. Но все же дерзну подчеркнуть, думая, что и другие меня поддержат, что Тойво Ряннель еще и потому такой Тойво, что его мотор Талантливой Личности подпитывался вот эдаким могучим аккумулятором сибирячки Чишегоровой. Где только не бывала Валентина Павловна! На Мане, Бирюсе, в Черемушках, на Гладенькой, в Саян-городе, Туве... Если вы посмотрите прекрасно изданную монографию о творчестве народного художника России Тойво Ряннеля, то среди тех репродукций из его картин, — всмотритесь внимательно! — вы увидите и глаза верной его спутницы Валентины Павловны.

Нет, нет, на жизненной дороге двух этих сердец было полной и ежедневной идиллии. Да и где ей было взяться, если требовалось эту жизнь лепить, ставить, требовалось детей на ноги ставить, — она, Валентина Павловна, подарила ему и миру детей — сына и дочь. Требовалась квартира нормальная, чтобы хотя бы простыни не сушились там, сохли краски на полотнах художника.

Многое требовалось. Человек ведь живет мечтами, а эти мечты рассыпаются и разлетаются, как перья у дроздов: там синее, там красное, там черное...

Нет, сибирское Солнце уже больше никогда не сможет приласкать доброе лицо своей дочери. Осталась только память большая и нежная. Да она зывается еще такие глубокие, такие проникновенные стихи в ее личной заветной тетради, что, читая их сейчас, дух останавливается. Боже, как же талантливо! И слезы душат, потому что в них слышна, и видна ее, Валентины Павловны, душа.

А ведь об этих стихах она никогда и никому не говорила. Видимо, родные знали, хотя, быть может, она даже им не разрешала брать ту тетрадь. Права Валентина Павловна была строгого, справедливого. Ко всем родным, детям, внукам, друзьям она относилась ровно.

Поражал крутозор Валентины Павловны. Она была начитана, разбиралась в тонкостях не только литературной жизни, не только жизни художников и философии. Этому способствовала большая, со вкусом подобранная и скомплектованная ряннелевская библиотека. Даже известный краевед и библиофил И.М. Кузнецов завидовал хозяйке. Часто ряннелевская квартира или мастерская художника превращались в дискуссионный клуб, где спорили, сопоставляли, вылавливали и выплавляли истину. В этих дискуссиях Валентина Павловна обычно скромничала, но если включалась, то на равных со всеми.

Остался на Земле добрый след Валентины Павловны. Да мы, грешные, которым получить бы прощенье за свою невнимательность к ней, неблагодарность, забывчивость и лень.

Прости, старшая сестра! Простите, Валентина Павловна! Да вознесется Ваша душа в рай и на небосвод, где мерцают мириады добрых звезд. Ведь по ним тоже ориентируются люди.

...Осиротела Сибирь.

Олег ГРИШИН
член Союза журналистов России

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

ПРОДАЕМ

2-2. Продается срочно «Урал», 1992 года выпуска в хорошем состоянии и М-412, 1981 г.

Адрес: 10-1-129, в любое время.

3-3. Продается ВАЗ-21013, 1981 года выпуска. Задняя часть ВАЗ-21011, блок и кол/вал на ВАЗ-21081.

Обращаться по адресу: 7-36-8.

3-4. Продаются два дома брусовые, Москвич-214122, двигатель 1,7, сентябрь 1995 г., 5-ступенчатая КП.

Адрес: п. Майна, Ленина, 117.

2-3. Срочно продается дом в п. Майна, Линейная, 3 (от «красного» магазина вниз за Рабочей улицей). Имеются все надворные постройки, баня, колодец, вода летняя, все в огороде посажено, сад молодой, плодоносит, индюки, куры, цена договорная.

Обращаться в любое время.

Продается или меняется на однокомнатную квартиру недостроенный коттедж в районе поселка геологов, 2-я очередь (имеется временка, блоки, кирпич, электробетонмешалка).

Продается земельный участок в районе п. Геологов, 2-я очередь.

Телефон 4-28-64, после 18 часов.

Продается трехкомнатная квартира.

Телефон 2-55-40.

Учредитель газет:
администрация города
Саяногорска

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
662793, г. Саяногорск, За-
водской микрорайон — 47

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор 2-17-56,
отделы 2-19-88

Газета зарегистрирована
в Хакасской региональной
инспекции по защите свобо-
ды печати.

Регистрационный номер
Х 0016

Газета выходит
по вторникам,
четвергам и пятницам.

Тираж 3000

ИЧП Кирилловского С.Н. «Цитадель» с 9 июля 1996 года прекращает свою деятельность. Претензии принимаются в течение двух месяцев.

Телефон 2-23-59.

Уважаемые мамы и папы!

Детский сад «Умка» № 25 приглашает ваших детей с 3 до 7 лет. У нас вы найдете заботу, ласку, уют. Опытные воспитатели поведут ваших детей в мир познаний и открытий.

Коллектив детского сада

По адресу 3-9-56 вы можете пройти диагностику, коррекцию, массаж, получить помощь при сотрясении, испуге, психологические консультации, практическая помощь по этикету: одитинг, консультации.

Научно-практический центр Саяногорского уфологического общества

Выполняю внутреннюю эл. разводку помещений из материала заказчика.

Обращаться в любое время по телефону 7-22-30.

2-3. В магазин «Хозтовары» (ателье «Сибирячка») поступили в продажу в широком ассортименте лостры, бра, обояны, коленовые, пластик мебельный, бытовые вентиляторы, греватели воды, ковровые изделия, пластиковые панели, нолеум (33 тыс. рублей за кв. м), ДВП (лист 4,7 кв. м — 20 рублей) и другие товары.

Приглашаем за покупками.

6-6. Ремонт холодильников всех марок, пылесосов с гарантией. Сроки ремонта минимальные.

Адрес: территория школы № 2. Часы работы: с 9 до 12, с 13 до 18, в субботу — с 8.00 до 13.00.

За достоверность
информации
ответственность несут
авторы.

Газета отпечатана
в УПП «Хакасия».

Редактор
И.Н. СОКОЛОВ